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Naše voda. Náš život.

musí se obracet na odborné fi rmy poskytující potřebné dílčí úkony. Nese 
přitom veškerá rizika z nedostatečně, nevhodně nebo pozdě poskytnuté 
služby či dodávky ve vztahu ke konečným odběratelům i státu.

A jsme u cen vodného a stočného. Úvahy o vlastním provozování 
jsou většinou motivovány snahou dosáhnout nižších cen. Jsou ty-
to úvahy reálné?

Rozhodnutí o provozování vlastními silami by dle mého názoru měla před-
cházet důkladná ekonomická analýza zohledňující rizikové faktory. Je tře-
ba si uvědomit, že vnější vlivy, například poplatky státu za odběr 
podzemních a povrchových vod, ale i ostatní nákladové položky, neustále 
rostou. Tyto vnější vlivy budou ovlivňovat cenu vody jak u velkého, tak 
malého provozovatele. Velká provozovatelská fi rma je ale schopna průběž-
nou optimalizací zmírňovat dopad těchto vnějších vlivů do ceny. Toho do-
sahuje mimo jiné z pozice velkoodběratele části služeb, například 
elektrické energie, materiálu nebo zajišťováním některých služeb vlastními 
silami, tedy bez nutnosti subdodávek, jejichž ceny jsou zatíženy ziskem 
subdodavatele. Naopak vlastník majetku, který je maloodběratelem slu-
žeb a musí najímat více subdodávek, bude mít zřejmě vyšší náklady. Jsem 
přesvědčen, že v naprosté většině případů je model externí provozovatel-
ské fi rmy cenově výhodnější. To platí samozřejmě za předpokladu, že jsou 
do cen zahrnovány skutečně veškeré vznikající náklady, tedy, že nedochází 
k dotování cen z jiné činnosti, což je bohužel v případě vlastního provozo-
vání poměrně časté. Důležité je také zmínit, že předpoklady pro dlouho-
dobé udržení nákladově efektivního provozování jsou logicky na straně 
externího provozovatele vázaného smluvním vztahem s vlastníkem a pod-
nikatelsky motivovaného.

O výši cen vodného a stočného se vedou každoročně diskuse, co 
se v ceně promítá a kdo ovlivňuje její výši? 

Cenu vodného a stočného schvalují vlastníci vodohospodářského majetku, 
tedy města a obce, a to na základě návrhu provozovatele. Při procesu 
schvalování vlastníci posuzují meziroční nárůst nákladů a jejich oprávně-
nost a soulad se zákonnými předpisy. Samozřejmě v této souvislosti zkou-
mají, zda provozovatel pracuje efektivně. Jedná se i o míru zisku 
provozovatele. Zásadní nákladovou položkou je nájemné za provozova-
nou infrastrukturu, které je hlavním fi nančním zdrojem pro investice. Ne 
každý spotřebitel si významnost a nutný růst této položky uvědomuje.

Mají tedy vlastníci možnost snížit ceny vodného a stočného?

Určitá možnost je dotace cen. Jde o případy, kdy jsou ve vodném a stoč-
ném zahrnuty veškeré náklady na zajištění provozu, ale nájemné, které 
stanovuje vlastník a hradí mu je provozovatel, nestačí na zajištění obnovy 
vodohospodářského majetku. Tato praxe je zavedena v části měst a ve vět-
šině obcí. Vlastník pak buď hradí obnovu majetku z jiných zdrojů, nebo ji 

zanedbává a vytváří skrytý dluh do budoucna. Možnost upravit výši cen 
vodného a stočného mají vlastníci a to jinou volbou rozsahu a standardu 
služeb provozovatele.

Často diskutovaným bodem v kalkulaci ceny vodného a stočného 
je výše částky započítané do režií. Co a hlavně jak se v této polož-
ce objevuje?

Režie jsou ty náklady společnosti, které není možné jednoznačně přiřadit 
jednotlivým kalkulacím. Pomocí režijních nákladů jsou pro jednotlivé kal-
kulace zajišťovány například zákaznické služby, odborné technické činnosti, 
výkony specializované techniky či administrativní činnosti. Jakkoli je pojem 
režie často vnímán negativně, jedná se o náklady spojené se zajištěním 
nezbytných činností a funkcí. 

Může provozovatel garantovat cenu vodného a stočného?

Ano, provozovatel obvykle garantuje pro vlastníka vodohospodářského 
majetku ceny na určité období, zpravidla kalendářní rok, a to včetně ná-
jemného. Navíc v řadě případů platí, že pokud provozovatel v průběhu ro-
ku ušetří náklady nebo prodá více vody, odvede většinu vzniklého profi tu 
vlastníkovi ve formě doplatku nájemného, tak jak je stanoveno v provozo-
vatelské smlouvě.

Občas se na vodohospodářském trhu objeví malá fi rma, která na-
bízí provozování. Na co si mají dát zástupci měst a obcí pozor při 
rozhodování o provozovateli vodohospodářského majetku?

Rada při rozhodování je jednoduchá. Ptejte se na služby a záruky, které 
vám nabízí současný provozovatel, a které vám přijdou jako naprostá sa-
mozřejmost. Těmi může být například nepřetržitá 24 hodinová služba, 
rychlé reakce při odstraňování poruch a havárií, prevence na sítích či ná-
hradní zásobování při poruše vodovodního řadu. Ptejte se, kdo nese odpo-
vědnost vůči státním orgánům, kdo bude vymáhat pohledávky od neplatičů 
či kdo bude hradit opravy a údržbu sítí a zařízení, apod. 
S malými, nově vzniklými fi rmami v oblasti vodního hospodářství je to ob-
dobné jako v jiných oborech. Většinou nabízejí o něco nižší standard služeb 
a méně vymahatelných záruk. Část rizik nechávají na vlastníkovi vodohos-
podářského majetku a chtějí prorazit nabídkou nižších cen vodného a stoč-
ného. Dlouholetý osvědčený provozovatel, fi rma s velkým technickým, 
personálním a kapitálovým zázemím, může naopak zajistit vlastníkům jis-
totu. Je stabilní, drží sjednaný standard služeb, přejímá rizika a není závislá 
na omezeném počtu odborných pracovníků. Do ceny svých služeb promítá 
úspory, kterých dosahuje díky své velikosti. Každý vlastník se může rozhod-
nout, kterému přístupu dá přednost. Pro mne je vodní hospodářství obor 
konzervativní, kde by každá změna měla být učiněna s dlouhodobou per-
spektivou. Základem oboru je stabilita a zodpovědnost, naopak metoda 
pokus - omyl a „garážový“ způsob podnikání do něj nepatří.

Ing. Pavel Linzer, MBA 
jednatel ENERGIE AG BOHEMIA s.r.o.
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Střípky

Změny ve společnostech skupiny EAGB v roce 2011

Dnem 1. 2. 2011 nastaly právní účinky přeměny akciové společ-
nosti AQUASERV na společnost s ručením omezeným. Prvním 
jednatelem společnosti AQAUSERV s.r.o. byl jmenován 
Ing. Petr Svačina. Prvními členy jmenované dozorčí rady jsou 
Petr Hudler, Mag. Thomas Kriegner, Mgr. Radek Bílý, MBA 
a Ing. Veronika Švarcová.

V březnu 2011 odstoupila z funkce člena představenstva 
ČEVAK a.s. Ing. Veronika Švarcová a novým členem byla jme-
novaná Ing. Lenka Petrášková.

Z funkce člena představenstva Vodovody a kanalizace Beroun 
a.s. odstoupil Mgr. Karel Mencl. Z funkce člena dozorčí rady 
odstoupil Zdeněk Mandík. Valnou hromadou společnosti dne 
25. 1. 2011 byl do představenstva nově zvolen Petr Vychodil, 
starosta města Dvůr Králové a do dozorčí rady Petr Frei, staros-
ta Městyse Cerhovice.

Střípky z projektu Vodní kapky

Vodní kapky jsou společným humanitárním projektem českobu-
dějovické společnosti ENERGIE AG BOHEMIA a Diecézní charity 
České Budějovice. Cílem je umožnit obyvatelům oblasti Kilwa-Ka-
senga v africkém Kongu přístup k pitné vodě a snížit dětskou 
úmrtnost v důsledku nemocí způsobených pitím znečištěné vody. 

„Tekoucí pitná voda, to je pro nás samozřejmostí, život si bez této 
vymoženosti neumíme vůbec představit. I proto se Jihočeský kraj, 
kromě záštity, rozhodl přispět částkou 10 tisíc korun.“, říká ná-
městkyně hejtmana Jihočeského kraje Ivana Stráská. 

•

•

•

PROVOZOVÁNÍ
VODOVODŮ A KANALIZACÍ

Provozování vodovodů a kanalizací zahrnuje řadu činností, které si 
běžný odběratel neuvědomuje. Za vodu platí a je pro něho samo-
zřejmostí, že voda teče. Pokud neteče, zvedne telefon a zavolá ha-
varijní službu. Pověřená fi rma by pak měla problém co nejrychleji 
odstranit. 

Co provozování vodovodů a kanalizací v reálném životě obnáší, to 
je otázka pro jednatele společnosti ENERGIE AG BOHEMIA 
Ing. Pavla Linzera, MBA. 

Zajištění výroby a dodávek pitné vody a odvádění a čištění odpadních vod 
je poměrně složitá záležitost odehrávající se z rozhodující části mimo zrak 
konečného spotřebitele. Jednoduchých případů, kdy stačí posbírat čistou 
vodu v lese na kopci nad vsí a přivést ji samospádem ke spotřebitelům, je 
čím dál méně. Ubývá rovněž vypouštění odpadní vody bez čištění do toků. 
V naprosté většině se při výrobě vody musí využívat chemických procesů, 
při čištění odpadních vod pak intenzivních procesů chemicko-biologických. 
Výrobní zařízení jsou volena individuálně dle místních podmínek, protože 
každý zdroj vody je jiný. Neustále se zpřísňující zákonné předpisy a normy 
navíc vyvolávají nutnost doplňovat zařízení o nové technologické prvky.

Jaké požadavky to klade na provozovatele?

Provozovatel musí mít k dispozici kvalitní a stabilní tým odborníků, speciál-
ní techniku i dostatek fi nančních zdrojů pro každodenní chod fi rmy. Musí 
zajistit veškeré činnosti související s dodávkami vody a odváděním odpad-
ních vod a přebírá naprostou většinu zákonných povinností a rizik souvise-
jících s vodohospodářským majetkem. Kromě toho musí být také vybaven 
i na řešení mimořádných událostí, například povodní či velkých havárií vy-
žadujících zajištění náhradního zásobování a i na nasazení kapacit nad rá-
mec běžného provozování. Za neplnění svých zákonných povinností hrozí 
provozovateli značné sankce ze strany úřadů, za neplnění smluvních po-
vinností pak pokuty ze strany vlastníků majetku.

Je možné provozování vlastního vodovodu nebo kanalizace bez 
pomoci odborné fi rmy zvládnout?

Možné to za určitých okolností je. Zmiňoval jsem poměrně ojedinělé pří-
pady, kdy se pitná voda nemusí složitě upravovat, nebo kdy se odpadní 
vody nečistí, případně není vybudována ani kanalizační síť. Většinou se 
jedná o malé obce. V těchto případech je nejsložitější administrování 
ve vztahu ke státním orgánům, zajišťování specializovaných služeb, jako je 
kontrola kvality, či měření dodávek vody. Složitější je to však u větších lo-
kalit s rozsáhlým a často i komplikovaným vodohospodářským systémem. 
Zde je možné uvažovat o provozování zajišťovaném vlastními silami jen 
v případě, kdy má vlastník vodovodu nebo kanalizace k dispozici dostatek 
vlastních odborníků, odpovídající provozní zázemí a značné fi nanční zdro-
je na pořízení specializované techniky. Pokud mu jedno či druhé chybí, 
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AQUASERV
B. Němcové 12/2
370 80 České Budějovice
www.aquaserv.cz

[ T ] +420 387 761 777
[M] +420 602 492 688
[ F ] +420 386 358 074
[ E ] aquaserv@aquaserv.cz

Laboratorní služby

- Laboratorní rozbory pitných a odpadních vod
- Laboratorní rozbory bazénové vody
- Detašovaná pracoviště: 
  Č. Budějovice, Jindřichův Hradec, Tábor, Písek, Č. Krumlov, Přeštice 

[E] laborator@aquaserv.cz              [M] +420 606 632 809

Příjem vzorků: B. Němcové 12/2, pondělí - pátek - 700-1500 hod.

Projekce a hydrogeologické služby

- Projektová dokumentace pro vodohospodářské a průmyslové stavby 
  ve stupních pro: územní rozhodnutí, stavební povolení, realizaci stavby, 
  výběrová řízení, skutečné provedení stavby
- Studie
- Zpracování provozních řádů pro potřeby provozovatelů vodohospodářského  
  majetku

[E] projekce@aquaserv.cz               [M] +420 602 150 148

Prodej a servis vodoměrů 

- Bytové, domovní a průmyslové vodoměry
- Ověřování a úřední přezkoušení vodoměrů
- Školení a poradenská činnost

[E] vodomerna@aquaserv.cz          [M] +420 602 493 640

Stavebně - montážní činnost

- Provádění staveb včetně jejich změn, a to především:
 · výstavba vodovodů, kanalizací, čistíren odpadních vod, domovních přípojek
 · dodávka a montáž technologických částí staveb 
 · zemní práce pomocí mechanizace

[E] smc@aquaserv.cz                      [M] +420 602 492 688

GIS - geografický informační systém

- Mapové podklady pro projektovou dokumentaci
- Zeměměřičské práce v inženýrské výstavbě
- Geometrické plány, poradenství
- Vedení geografického informačního systému

[E] gis@aquaserv.cz                         [M] +420 724 032 409

Monitoring a čištění kanalizací

- Monitorování kanalizace a trubních propustí (DN 100 -1600 mm)

[E] kamera@aquaserv.cz                 [M] +420 602 657 239

- Čištění kanalizačních sítí, trubních propustí, lapolů, jímek a septiků 
  pomocí kanalizačních vozů s recyklací 

[E] st@aquaserv.cz                          [M]+420 724 003 212

AQUASERV

www.energieag.at www.welios.at

Můžeme si na energii sáhnout? Odkud přichází energie? Jaké jsou formy 
a zdroje alternativního získávání energie? Od dubna 2011 bude ve Science 
Center Welios v rakouském Welsu otevřena interaktivní výstava „Svět 
energie: energie ze slunce, vody, země a biomasy“, kterou tam bude mož-
no zažít na 3.000 metrech čtverečních výstavní plochy.

Kurátoři centra Science Center Welios se rozhodli pro světově ojedinělou 
výstavní koncepci. Návštěvníci mohou výstavní plochu koncipovanou jako 
obytný dům prozkoumat z bezprostřední blízkosti: ve vaně „koupelny“ si 
poslechnou napínavé historky, v „kuchyni“ budou obsluhovat kuchyňské 
přístroje, v „lese“ a na „louce“ se představí biomasa ve všech svých podo-
bách a auto v dílně poslouží jako prostředek pro přiblížení tématu mobility. 
V mnoha dalších vnitřních a vnějších prostorách domu budou návštěvníci 
všech věkových skupin moci bezprostředně poznat a zažít fenomény pří-
rodních věd týkající se energie. Stlačováním tlačítek, záběry pák a dalším 
ovládáním si vyzkouší 150 interaktivních exponátů. 

Zvláštní část výstavy přibližuje komplexní úkoly oblasti zásobování energi-
emi. Je to proto, že získávání energie, její skladování a poskytování patří 
k největším výzvám budoucnosti. Siegfried Bauer, autor výstavy „Svět zá-
žitků a příběhy elektrické energie“ v elektrárně společnosti Energie AG 
v Timelkamu, spolupracoval na realizaci výstavy, která je návštěvníkům po-
dána hravou a zábavnou formou, spolu s kurátory výstavy a celou řadou 
odborníků z Energie AG: „Realizovat regionální fakta a komplexní souvis-
losti formou interaktivního výstavního exponátu, který má navíc pobavit 
a nesmí být příliš složitý, je opravdovou výzvou!“ 

A tak si mohou návštěvníci vyzkoušet roli dodavatele energií a obsluhovat 
velín, určující kombinaci druhů energií a mnoho dalšího. Protože právě ta 
správná kombinace různých druhů energie hraje ve všech otázkách záso-
bování energiemi rozhodující úlohu, je také při interakci s tímto exponá-
tem potřebná optimální týmová práce. 

Science Center Welios přináší energii, na kterou si lze sáhnout, kterou si lze vyzkoušet, a která překvapí

Science Center 
Centra typu Science Center jsou výstavní centra se zvláštní výstavní kon-
cepcí, která se snaží přiblížit návštěvníkům souvislosti a fenomény přírod-
ních věd cestou vlastních interaktivních experimentů. Výstavní exponáty 
v takovém centru vyžadují aktivní zapojení návštěvníků, namísto příkazu 

„Nedotýkejte se exponátů“ platí „Dotýkejte se, prosím, exponátů“. Příběh 
domu plného energie, výstavního centra Science Center Welios ve Welsu, 
činí z tohoto centra celosvětové unikum. Více informací naleznete na 
www.welios.at.

[Info] 

„PROSÍM, DOTÝKEJTE SE EXPONÁTŮ!“

Zpravodaj pro partnery – pohled do koncernu  

Science Center Welios

Nová technicko - servisní organizace skupiny ENERGIE AG BOHEMIA, společnost 

Kromě poskytování služeb vodohospodářským společnostem nabízí AQUASERV služby také dalším externím zákazníkům.

AQUA 



www.cevak.cz

DĚTSKÁ VÝTVARNÁ SOUTĚŽ 
ZNÁ SVÉHO REGIONÁLNÍHO VÍTĚZE

U příležitosti Světového dne vody opět své dveře veřejnosti otevřela čistír-
na odpadních vod. Na čtyři stovky děti i dospělých si v průběhu jednoho 
dne prošli naučnou stezku, která jim přibližuje postupy čistění odpadní 
vody. Čistírnu odpadních vod navštívily zhruba čtyři stovky zájemců. Pro 
děti byla připravena i krátká vědomostní soutěž. 

Koloběh vody v přírodě, to bylo téma soutěže pro děti třetích 
a čtvrtých ročníků základních škol z jižních a západních Čech. Tuto 
soutěž připravily a vyhlásily společnosti skupiny ENERGIE AG BO-
HEMIA, v jižních a části západních Čech to byla společnost ČEVAK 
a.s. Do soutěže se přihlásila dvacítka třídních kolektivů, což jsou 
zhruba čtyři stovky dětí. Za úkol dostaly výtvarně ztvárnit kolo-
běh vody v přírodě a zároveň své třídní dílo doplnit krátkým příbě-
hem, charakterizujícím děj na obrázku. 

Vítězem se stali žáci 4. A Základní školy T. G. Masaryka z Českého Krumlo-
va. Děti jako odměnu dostaly počítač a postupují do celorepublikového 
kola, které se bude konat na přelomu dubna a května v Českých Budějovi-
cích. Vítězná třída pojede na výlet do rakouského Welsu do domu plného 
energie a interaktivních exponátů. 

Naše voda. Náš život.

ČISTÍRNA ODPADNÍCH VOD 
V ČESKÝCH BUDĚJOVICÍCH OTEVŘELA 
SVÉ DVEŘE

Ing. Martin Kalač
ředitel pro strategický rozvoj ČEVAK a.s.

Dohodou společnosti ČEVAK a Jihočeského vodárenského svazu tak skon-
čí smluvní vztah, jehož plnění bylo zahájeno po výběrovém řízení v lednu 
2008.

Uzavřená dohoda je důsledkem nenaplněných očekávání spojených s růs-
tem spotřeby vody, se kterými společnost ČEVAK uvažovala. Naopak, 
v důsledku ekonomické krize došlo k jejímu dalšímu poklesu. Plnění 
smlouvy ve stávající podobě se tak stalo nadále neudržitelným. 

Zvažovány byly i jiné varianty postupu. Úprava stávající provozovatelské 
smlouvy se ukázala nereálná z důvodu možné kolize se zadáním původní-
ho výběrového řízení. Úvahy o vypsání nového tendru zase narazily 
na značnou časovou náročnost tohoto postupu. 

V zájmu zachování maximální stability dodávek vody z vodárenské sousta-
vy se obě strany dohodly na ukončení smluvního vztahu dohodou s tím, 
že společnost ČEVAK převede na Jihočeský vodárenský svaz své zaměst-
nance, kteří zajišťují provozování soustavy a další výrobní prostředky a JVS 
bude provozování zajišťovat vlastními silami. 

ČEVAK a.s. zůstane i nadále provozovatelem vodovodů a kanalizací v loka-
litách zásobovaných pitnou vodou z Vodárenské soustavy Jižní Čechy, uve-
dené změny se tudíž koncových odběratelů vody nijak nedotknou. 

Společnost ČEVAK a.s. ukončí dne 31. března 2011 
provozování Vodárenské soustavy Jižní Čechy. Tuto 
klíčovou páteřní vodárenskou síť bude od 1. dubna 
2011 provozovat Jihočeský vodárenský svaz (JVS), který 
je jejím vlastníkem. 

ČEVAK a.s.

Severní 8/2264, 370 10 České Budějovice
Hlášení poruch: 800 120 112
Infolinka 844 844 870
e-mail: info@cevak.cz
www.cevak.cz

Pitná voda
Počet zásobovaných obyvatel
Délka vodovodní sítě bez přípojek (km)
Počet úpraven vod 

557 887
4 957

141

Odpadní voda
Počet obyvatel napojených na ČOV
Délka kanalizační sítě bez přípojek (km)
Počet ČOV 

484 903
2 678

192

Počet zaměstnanců 862

Vybrané údaje 
o provozovaném majetku

Kontakt

Obchodní kanceláře: 
B. Němcové 12/2, České Budějovice
Jiráskovo předměstí 622/III, Jindřichův Hradec
Nádražní 701, Písek
Kosova 2894, Tábor

Zákaznické centrum
PO - ST
ÚT, ČT
PÁ
 

7.00 - 17.00
7.00 - 15.00
7.00 - 12.00

PO - PÁ   8.00 - 16.00

Velešín

Křemže

České 
Budějovice

Borovany

Kaplice

Frymburk
Český 

Krumlov

Prachatice

Vodňany

Volary

Vimperk

Volyně

Třeboň

České 
Velenice

Jindřichův
Hradec

Dačice

Písek

Blatná

Horažďovice

Sušice

Přeštice

Dobřany

Blovice

Veselí
nad

Lužnicí

Tábor

Milevsko
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